

Ш. А. Холназаров

Новосибирский государственный университет
ул. Пирогова, 2, Новосибирск, 630090, Россия

E-mail: aljazira-87@mail.ru

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ДЕЙСТВИЯ РОССИИ В ОСВЕЩЕНИИ ТАДЖИКСКИХ СМИ*

Анализируются российско-таджикистанские взаимоотношения и их освещение в СМИ Таджикистана. В качестве основных тем выделяются проблемы трудовой миграции, энергетики и военного сотрудничества. Акцентируется внимание на роли СМИ в контексте национальной безопасности и евразийской интеграции.

Ключевые слова: Таджикистан, Россия, СМИ, национальные интересы, геополитика, влияние.

Интересы государств, баланс сил, приоритеты, векторы взаимодействия, образ страны и многое другое сегодня составляет совокупность тем для геополитического дискурса¹ в СМИ. Журналистика обогащается геополитическими подходами и одновременно сама становится геополитическим фактором, т. е. СМИ и журналистика являются как геополитическим полем, так и важным геополитическим инструментом. Геополитический дискурс выстраивается путем согласования национальных интересов и достижения взаимопонимания между государствами и народами. В информационном поле современного общества выражаются интересы государств, определяются позиции, формируется менталитет и строятся международные отношения.

Распад Советского Союза привел к колоссальным геополитическим последствиям. Дезинтеграция сочеталась с интеграционными процессами, что, наряду с сохранением взаимного тяготения народов друг к другу, создавало основу для выстраивания взаимовыгодных отношений на постсовет-

ском пространстве. Россия и Таджикистан, как страны-партнеры, активно взаимодействуют в торгово-экономической, гуманитарной, военно-технической и других сферах. И это взаимодействие основано на принципах взаимоуважения и взаимной выгоды. Сотрудничество с Россией отвечает национальным интересам Таджикистана по развитию энергетической и инфраструктурной независимости, разработке и освоению недр, обеспечению региональной безопасности и занятости населения. Но назвать совершенно безоблачными современные взаимоотношения между двумя странами нельзя, а конфликты и обострение отношений с Россией находят отражение в национальных СМИ Таджикистана.

Интенсивное развитие таджикских СМИ в республике началось с 1997 г., после завершения гражданской войны. По данным Министерства культуры и Государственного комитета телевидения и радиовещания Таджикистана, в 2011 г. в стране уже было зарегистрировано 268 газет (96 государственных и 172 независимых), 136 журналов

* Переводы с таджикского выполнены автором.

¹ Термин «геополитический дискурс» вводится и обосновывается Луна Моралес Хочикетцаль (в работе «Геополитические учения и геополитический дискурс в журналистике: на материале публикаций в газетах “Время новостей”, “Коммерсантъ”, “Нью-Йорк Таймс” и “Эль Паис”»: Дис. ... канд. филол. наук. М., 2008. 221 с.).

(64 государственных и 72 независимых), 16 радиостанций, 8 информагентств и 29 телевизионных каналов.

В республике широко представлена русскоязычная пресса, на долю которой приходится четверть печатных изданий. В смешанном языковом режиме работают четыре государственных телеканала, все радиостанции страны и информагентства. На государственных телеканалах Таджикистана программы на русском языке занимают около 10 % эфирного времени, осуществляется радиовещание через радиостанцию «Голос России». В 2010 г. в ходе встречи в Сочи глав двух государств – Э. Рахмона и Д. А. Медведева – было принято решение о возобновлении российского телевидения в Таджикистане. Но лишь одна газета «Наджот» («Спасение»), выходящая еженедельно и принадлежащая Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), имеет статус оппозиционной.

Для изучения геополитических действий России в Таджикистане среди таджикских СМИ были выбраны государственное информагентство «Ховар», правительственная газета «Джумхурият», независимая газета «Азия плюс», информагентства «Озодагон» и «Азия плюс», которые больше всех освещают события вокруг России. В ходе исследования был проанализирован 471 материал вышеназванных СМИ за 2011 г. В результате общего анализа выявлено, что основная проблематика российско-таджикских взаимоотношений в 2011 г. касалась трудовой миграции, участия России в энергетических проектах, а также военной базы и проблем взаимодействия в рамках ШОС. При этом о миграции упоминалось в 45 % материалов, о политике – в 38, о топливе – в 6, «летчиках» – в 4, военной базе – в 2, о ШОС – в 1,7 % материалов. Выявлено также, что около 88 % общего объема опубликованных материалов имело нейтральный характер, т. е. информирование о проблемах было однополярным, с положительной оценкой действий России, и лишь 12 % публикаций, продемонстрировав большую смелость, подвергали критике действия России и обвиняли ее в проблемах взаимоотношений с Таджикистаном, в создании негативного информационного поля вокруг страны.

Одной из главных тем для таджикских СМИ уже почти десятилетие является мас-

совая трудовая миграция в Россию. Для национальной экономики Таджикистана миграция – это структурообразующий фактор: официально в России работает более 800 тыс. мигрантов, а объем денежных переводов составил в 2011 г. 2,8 млрд дол. США, что составляет почти половину ВВП республики. СМИ Таджикистана смотрят на эту проблему двояко. В правительственных СМИ доминирует точка зрения, что массовая миграция таджиков не связана с экономическими трудностями страны, а является следствием глобализации: «В большинстве случаев процесс миграции отмечается как проблема, словно она возникает вследствие слабой экономики или бедности и нищеты. Но по существу процесс глобализации говорит о том, что миграция – это современное мировое явление XXI века»¹. Независимая «Озодагон»² и еженедельная газета «Миллат»³ акцентируют внимание на том, что массовая миграция, более 60 % которой составляет молодежь, оказывает негативное воздействие на функционирование этноса, на традиции, обычаи и культуру таджикского народа.

Наряду с трудовой миграцией в таджикских СМИ, как и в российских, часто освещается нелегальная миграция таджиков в Россию, низкий уровень владения мигрантами русским языком, незнание законов РФ, культуры и обычаев русского народа, что служит барьером для адаптации таджикских мигрантов в российском обществе. В ноябре 2011 г. «Азия плюс» опубликовала статью «Тест по русскому языку: Новый способ давления на таджикских гастарбайтеров», где обсуждалось принятие Госдумой РФ в первом чтении законопроекта от 22 ноября 2011 г., обязывающего трудовых мигрантов сдать тест на знание русского языка, что обойдется каждому мигранту в 2,5 тыс. российских рублей. Свое мнение по этому поводу в «Азия плюс» высказали таджикские эксперты Фируз Саидов и Галия Рабиева: «Знание мигрантами языка страны пребывания дело хорошее, но сама реализация данного закона не обойдется без коррупции».

¹ Рахмониен Ф. Трудовая миграция – это не жизнь на чужбине, а политика экономического мира // Джумхурият. 2011. № 18. 7 февр.

² Восеъ А. Таджикистан против угрозы // Озодагон. 2011. № 35 (195). 14 сент.

³ Сангин А. Один миллион таджикских рабов. URL: <http://www.millat.tj/migration/2983>

В конце августа 2011 г. эту идею раскритиковал председатель общероссийского общественного движения «Таджикские трудовые мигранты» Каромат Шарипов. В прямом эфире «Русской службы новостей» он заявил, что Россия должна финансировать курсы обучения русскому языку в Таджикистане и других странах, но никаких обязательных экзаменов для трудовых мигрантов вводить не нужно. В качестве альтернативы он предложил использовать средства из российского бюджета на выплату дополнительной заработной платы учителям русского языка и литературы в самом Таджикистане⁴.

С темой миграции оказалось связано и дело в отношении командиров экипажей транспортных самолетов компании «Rolkan Investments LTD» – россиянина Владимира Садовниченко и эстонца Алексея Руденко, широко обсуждавшееся и в Таджикистане, и в России. В СМИ эта ситуация получила особое звучание только осенью 2011 г., после вынесения приговора летчикам, которых обвинили в незаконном пересечении границы, нарушении международных правил полетов и контрабанде. Россия назвала приговор «необоснованным» и «политически ангажированным», а президент Медведев пригрозил принять в отношении Таджикистана ответные меры. Это послужило началом информационной войны и депортации таджикских мигрантов из России.

Российская пресса, жонглируя такими выразительными фразами, как «дело летчиков», «русский заложник», «дипломатическая война», высказывалась крайне негативно в адрес Таджикистана, таджикского народа и руководства страны. «Ховар» пишет о том, что глава МИД Таджикистана Хамрохон Зарифи выразил сожаление о придании политической окраски делу, связанному с нарушением уголовного законодательства Таджикистана⁵. Правительственные СМИ Таджикистана не комментировали происходящее, лишь независимые «Азия плюс», «Озодагон», «Миллат» и «Нигох» однозначно связывали депортацию таджикских мигрантов из России в Таджи-

кистан с «делом летчиков»⁶. И все это несмотря на то, что президент Медведев уточнил: задержание таджиков не является спланированным ответом. Косим Бекмухаммад в статье «Могущественная рука России на плечах таджикских эмигрантов», размещенной в «Миллат» (2011. 23 нояб.), пишет, что с другой страной было бы возможным решение дела законным путем, но, когда Россия настаивает на освобождении своего гражданина, для Таджикистана другого выхода нет, кроме как освободить пилотов. В продолжение он пишет, что депортация таджикских мигрантов была спланирована только ради того, чтобы еще раз доказать миру, что Россия – великая держава.

«Трудовые мигранты “на линии огня”. Душанбе пока молчит» (2011. 11 нояб.) – пишет информагентство “Авеста”. – Россия начала обещанные президентом Дмитрием Медведевым “асимметричные” меры в отношении Таджикистана с таджикских трудовых мигрантов». Автор подчеркивает, что за президентским обещанием последовали конкретные шаги: «“На линии огня” первыми оказались таджикские трудовые мигранты, попавшие “под горячую руку” Кремля».

Повод для сокращения числа таджиков в России нашел и главный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко. В русской газете «Коммерсантъ» он предложил болезненное решение: ввести запрет на работу мигрантов из Таджикистана «по медицинским соображениям»⁷. Он заявил, что с ноября 2010 г. в Россию въехало 188 граждан Таджикистана, больных ВИЧ, туберкулезом и сифилисом. А посол РФ в Таджикистане Юрий Попов на пресс-конференции в Душанбе на вопрос журналистов по этому поводу предположил, что эти данные опубликованы «ради красного словца» и должны оставаться на совести Онищенко. В связи с этим «Озодагон» пишет, что трудовые мигранты часто становятся «политической картой» для России в отношениях с Таджикистаном⁸.

В прессе были опубликованы статьи, затрагивающие тему ксенофобии и гибели

⁴ Будкин Ю., Гречанюк О. При получении вида на жительство в России будет учитываться уровень владения претендентов русским языком // Русская служба новостей. URL: <http://rusnovosti.ru>

⁵ Телефонный разговор Х. Зарифи и С. Лаврова. URL: <http://www.khovar.tj>

⁶ Шерхонд А. Уважаемый Медведев! Будет поздно, побыстрее выдворите таджикских эмигрантов! // Миллат. 2011. 21 нояб.

⁷ Геннадий Онищенко предложил болезненное решение.

⁸ Мухаммадраджаб Ш. Таджики на депортацию! // Озодагон. URL: <http://www.ozodagon.com/g/item/16020>

таджиков в России. «Азия плюс» связывает ксенофобию таджиков в России с «социальной закрытостью самих мигрантов, с их замкнутостью внутри национальных сообществ и отсутствием стремления к социальной адаптации»⁹, а «Джумхурият» винит СМИ России в том, что иногда очень жестко освещается процесс миграции, и это вызывает ксенофобию россиян к таджикским мигрантам¹⁰. «Азия плюс» приводила мнение эксперта Ойнихол Бобоназаровой о том, что с приближением выборов в России некоторые российские политики допускают негативные высказывания в адрес мигрантов, тем самым повышая дискриминационный фон и усиливая ксенофобию в российском обществе. «Такие высказывания политиков вдохновляют скинхедов, и в результате Таджикистан получает трупы своих граждан»¹¹.

10 мая 2012 г. вступивший на пост главы государства Владимир Путин подписал указ «Об обеспечении межнационального соглашения», в который внесен пункт о введении до ноября 2012 г. обязательного экзамена по русскому языку, истории России и основам законодательства РФ для трудящихся мигрантов, за исключением высококвалифицированных специалистов. Руководитель центра «Миграция и закон» при фонде «Таджикистан» Гавхар Джураева по этому вопросу высказала свою позицию в «Росбалт»: «Если мы сломаем коррупционную систему и параллельно, больше пряником, чем кнутом, начнем вводить обязательные экзамены для мигрантов, это даст хороший результат»¹². По ее словам, в сложившейся ситуации иностранным рабочим придется платить не только 2 тыс. руб. за миграционный учет, но и от 15 до 25 тыс. за разрешение на работу и еще от 2 до 6 тыс. за экзамены. «Озодагон» в связи с этим приводит мнения экспертов, которые поддержали указ Путина, обосновывая свои мнения тем, что для сдачи экзамена таджикам нужно будет изучать русский язык, который является

чрезвычайно важным для любого трудового мигранта¹³.

В 2011 г. активно обсуждалась топливно-энергетическая тема. «Стратегическое партнерство» двух стран было омрачено резким повышением экспортных пошлин, введенных Россией в 2010 г., в результате чего в Таджикистане подскочили цены на топливо на 25 %, а к концу 2011 г. – почти до 60 %, тем самым спровоцировав резкий скачок цен на товары и тарифы. А ведь Россия является основным поставщиком нефтепродуктов для Таджикистана, рынок которого на 90 % зависит от российских нефтепродуктов, при этом почти 80 % бензина поставляют дочерние компании «Газпром».

В связи с подорожанием топлива в Таджикистане СМИ писали о монополизации рынка ГСМ «Газпромом», о дефиците бензина и повышении цен на него. Для решения данной проблемы СМИ предложили Таджикистану либо наладить с Россией такие же отношения, как у Киргизии, либо войти в состав Таможенного союза или найти альтернативу на поставки нефтепродуктов. Газета «Азия плюс» приводила мнение эксперта Сухроба Шарипова по поводу того, чтобы получать топливо без пошлин, как Киргизия. Он считает, что Таджикистану невыгодно работать на условиях, подобных киргизским: «Я думаю, что нам необходимо платить как положено в рыночных условиях и не быть зависимыми от России. Ничто не мешает России через полгода опять ввести эти пошлины, все эти пожелания не имеют долгосрочного характера и жестко связаны с какими-то политическими требованиями»¹⁴. Другой эксперт – Ходжимухамад Умаров, разместивший свое мнение в «Азия плюс», утверждает, что «экспортные пошлины на российские нефтепродукты для Таджикистана будут отменены только тогда, когда отношения между ним и Россией будут более теплыми»¹⁵. В СМИ часто отмечается, что Россия упрочила свои позиции и может использовать их как рычаг влияния и экономического воздействия на власти Таджикистана. В связи с этим «Азия плюс» и

⁹ Хамрабаева Н. Россия внедряет альтернативный механизм регулирования потока трудовой миграции. URL: <http://news.tj>

¹⁰ Сафар М. Махмадали Ватанов: убийство Бахтияра Расулова будет раскрыто // Джумхурият. 2011. 20 дек.

¹¹ Там же.

¹² Эксперт: Введение экзаменов для мигрантов приведет к появлению новых коррупционных схем. URL: <http://www.rosbalt.ru>

¹³ Восев А. Экзамен для мигрантов: кому выгодно? // Озодагон. 2011. № 20. 16 мая.

¹⁴ Бензин для таджикской независимости // Азия плюс. 2011. № 68 (657). 8 сент.

¹⁵ Киргизстан России ближе, чем Таджикистан // Таджикиский эксперт. URL: <http://news.tj>

«Озодагон» часто акцентировали внимание на том, что Таджикистану нужно искать альтернативные (из Туркменистана или Ирана) варианты закупок и транспортировки топлива¹⁶.

Особое звучание получила тема военно-стратегического партнерства с Россией в 2011 г. Особенно много говорилось о присутствии 201-й РВБ и аэродрома «Айни» вблизи Душанбе. Еще в 2004 г. на основе 201-й мотострелковой дивизии была создана 201-я военная база России в Таджикистане сроком на десять лет. Сегодня российская военная группировка составляет 6,5 тыс. чел., ведутся переговоры о продлении нахождения базы на территории Таджикистан. В сентябре 2011 г. президент Медведев в ходе официального визита в Душанбе заявил, что новое соглашение о дальнейшем пребывании 201-й РВБ в Таджикистане, ориентированном на 49 лет, планируется подписать в первом квартале 2012 г.¹⁷ В этой связи «Озодагон» отмечает, что Таджикистан открыт российскому влиянию, но наращивание российского военного присутствия может в перспективе угрожать независимости и безопасности страны¹⁸. В то же время государственные СМИ «Джумхурият» и «Ховар» никак не комментируют эту информацию.

Национальные СМИ часто говорят о том, что Таджикистан должен настаивать на взимании арендной платы за дислокацию российской военной базы на территории республики. «Азия плюс» пишет, что в июле 2011 г. в ходе пресс-конференции министр иностранных дел Республики Таджикистан Хамрохон Зарифи заявил: «На сегодняшний день нет необходимости отдавать таджикскую землю под военные базы иностранных государств на бесплатной основе»¹⁹, а посол РФ в РФ Абдулмджид Достиев в интервью радио «Свобода» подчеркнул: «В мире

сегодня никто не собирается отдавать нам и клочок своей земли на бесплатных основаниях. И наша страна должна это учитывать, будет ли это в размере 300 миллионов долларов или в качестве военно-технической помощи. Сегодня никто не скажет спасибо тем, кто бесплатно предоставит свою землю другим»²⁰. По мнению газеты «Озодагон», если Душанбе будет настаивать на денежном возмещении дислокации военных баз, то это может ужесточить взаимоотношения двух стран, фактическим примером тому служит процесс вокруг «дела летчиков»²¹.

Часть аналитических материалов национальных СМИ была посвящена 10-летию существования ШОС и проблемам интеграции в Центральной Азии. В таких статьях, как «Казахстан: год управления в рамках ШОС, какие достижения?»²², «Десять лет прошлого, десять лет будущего»²³ ШОС характеризуется как успешная, динамично развивающаяся интеграционная структура, обеспечивающая безопасность и всестороннее сотрудничество стран-участников в Евразийском регионе. Согласно иной точке зрения Россия вновь пытается доминировать в международных и межрегиональных организациях, отстаивая лишь свои, сугубо национальные интересы²⁴. Одновременно подчеркивается, что ШОС отвечает в первую очередь интересам России и Китая, рассматривающим страны региона как «источники сырья».

Корреспондент газеты «Озодагон» Теша Салом в статье «ШОС – поля двух игроков» (2011. 27 мая) привел мнения экспертов, считающих, что ШОС мало интересуется странами региона, поскольку в нем самом идет конкуренция между двумя державами. Эксперт Зулфикор Исмоилиен говорит о том, что Россия по сравнению с 1990-ми гг. потеряла свое влияние в регионе и хочет вернуть свои позиции. Китай, в свою очередь, экономической мощностью в рамках

¹⁶ *Абдуллоева М.* Влияние таможенных пошлин на нефтепродукты из России на производственный рынок Таджикистана // Озодагон. URL: <http://www.ozodagon.com/g/item/14280>

¹⁷ *Медведев Д.* Соглашение о пребывании ВБ РФ в Таджикистане должно учитывать интересы обеих стран. URL: <http://www.khovar.tj/rus>

¹⁸ *Восеъ А.* 20 лет независимости, 49 лет зависимости // Озодагон. URL: <http://www.ozodagon.com/s/item/12173-20>

¹⁹ *Юлдошев А.* Российские пограничники не вернутся на охрану таджикско-афганского рубежа. URL: <http://news.tj/ru>

²⁰ Таджикистан настаивает на взимании платы за дислокацию 201-й РВБ. URL: <http://news.tj>

²¹ *Восеъ А.* 20 лет независимости, 49 лет зависимости.

²² *Рузиев Д.* Казахстан: год управления в рамках ШОС, какие достижения? // Джумхурият. URL: http://www.jumhuriyat.tj/index.php?art_id=7239

²³ *Назарбаев Н.* Десять лет прошлого, десять лет будущего // Джумхурият. URL: http://www.jumhuriyat.tj/index.php?art_id=7357

²⁴ *Салом Т.* ШОС – поля двух игроков // Озодагон. URL: www.ozodagon.tj/s/item/12182

двусторонних отношений укрепляет свое положение в регионе, и такой подход пугает Россию. З. Исмоилиен смотрит на это с оптимизмом, считая, что конкуренция двух держав может способствовать развитию той или иной отрасли экономики, приводя пример, когда Россия интересовалась Нурабадской ГЭС, Китай тоже изъявил желание инвестировать этот проект.

Подводя итог, следует признать, что российско-таджикские взаимоотношения в 2011 г. были крайне напряженными. Последние события и фон, на котором они развивались, негативно сказались на развитии отношений между двумя странами. Некоторые политики и эксперты считают, что 2011 г. был годом кризиса, поводом для которого стало «дело летчиков», по мнению других, отношения двух стран начали ухудшаться с 2001 г., а «дело летчиков» было лишь последней каплей. Однако очевидно, что Россия как влиятельная держава старается использовать все доступные методы

для укрепления своих геополитических позиций в регионе. И национальные СМИ в этих обстоятельствах выступают в качестве зеркала, беспристрастно отражающего действительность. Нужно отдать должное независимым СМИ Таджикистана, которые, сохраняя интересы своей страны, представляли объективную информацию при освещении острых и проблемных вопросов во взаимодействиях с Россией, чего нельзя сказать о государственных СМИ страны, представляющих развитие двусторонних отношений исключительно с оптимистических позиций, уходя от острых проблем. Наличие конфликтов и различий в оценках, их фиксация в повестке дня необязательно порождают конфронтацию, а лишь свидетельствуют о необходимости широкого обсуждения разногласий не только в политике, но и в СМИ.

Материал поступил в редакцию 11.07.2012

Sh. A. Kholnazarov

**THE GEOPOLITICAL ACTIONS OF RUSSIA PRESENTED
BY THE TAJIK MASS MEDIA**

The paper analyzes the Russian-Tajik interaction in 2011 and its presentation in the mass media of Tajikistan. As the main subjects, workforce migration, power supply and military cooperation are identified. The author focuses his attention on the role of mass media in the context of national security and Eurasian integration.

Keywords: Tajikistan, Russia, mass media, national interests, geopolitics, influence.